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Etkinlik - 4 Dogru - Yanls

Asagida verilen bilgileri dogru (D) veya yanlis (Y) olarak isaret-
leyiniz.

1. Periyodik sistemde soldan saga dogru genellikle atom
yarncapi kicular.

2. Elektron veren bir atomun atom yaricap: artar.

3. Elektron veren bir atomda elektron basina dusen ce-
kim kuvveti artar.

4. Kat haldeki bir atomdan bir elektron koparmak icin
gereken enerjiye birinci iyonlagsma enerjisi denir.

5. Biratomun bag elektronlarnni cekme istegine elektro-
negatiflik denir.

6. Elektronegatiflik degeri Flor atomu temel alinarak ba-
dil olarak belirlenmistir.

7. Ayni periyotta soldan saga dogru iyonlasma enerjisi
her zaman artar.

8. Elektron verme istegi ayni grupta yukaridan asagiya
dogru artar.

9. Elektronegatiflik soldan saga dogru genellikle artar.

10. Katman sayisinin arttidl yonde atom yaricapi artar.

\ etkinlik - 5

Bosluk Doldurma

Asagida verilen bosluklara uygun kelimeleri yaziniz.

Periyodik sistemde ayni grupta atom numarasi arttikca;

o[: atomyaricapl ... iyonlasma enerjisi __.............. .

?} Enaktfmetalgrubu grubudur.

oF: 17Cl ve 55Br atomlanndan elektronegatifligi en yuk-

°f sekolan atomudur.

sindaki iligki seklindedir.

?} 11Na, ;,Mg ve Al elementlerinin atom yaricaplar ara-

Ayni periyotta 2A grubu elementlerinin 1. iyonlasma

oi enerjileri 3A grubundan

Gaz halindeki nétr bir atomdan bir elektron koparmak

oi icin gereken enerjiye denir.

Soygazlann elektronegatiflikleri

oi lasma enerjileri ise

Bir atomun proton sayisi kadar ener-

eli jisi bulunur.

Periyodik sistemde elektronegatifligi en yuksek ele-

ot ment .. elementidir.

Bir atomdan elektron kopardikca atom yaricapi

QE elektron koparmak icin gereken enerji




Yukarida verilen periyodik sistemle ilgili asagida verilen bilgileri
dogru (D) ya da yanhs (Y) olarak isaretleyiniz.

1. N elementi 5. periyot elementidir.

2. Xile Y'nin kimyasal 6zellikleri benzerdir.

3. L'nin elektronegatifligi, K'nin elektronegatifliginden
kucuktdr.

4. X elementi bilesiklerinde “+" ve “-" degerlik alabilir.

5. Q elementi gecis metalidir.

X
z KM
Y R L
Q
N
\ ", "Etkinlik - 6 Dogru- Yanlis \ ethinlik - 7 Bosluk Doldurma

Asagida verilen bosluklara uygun element sembollerini yaziniz.
(Yukarida verilen periyodik sisteme gore doldurulacaktir.)

Birinci iyonlasma enerjisi en blyuk olan ele-

?J mentidir.

o) > Proton sayisi en buyuk olan elementidir.

?) R elementi bilesiklerinde degerlik alir.

0; Valans elektron sayisi iki olan elementler ve dir ]

°; > Elektronegatifligi en bayuk elementidir.



\ 2. YAZILI SORULARI - | /

Asagidaki tabloda verilen kimyasal madde uyari sembollerinin
anlamlarini karsilarindaki bosluklara yaziniz.

R
S®G P

£ A

2sMn 250U

Yukarida atom numaralari verilen elementlerin temel haldeki
elektron dizilimlerini yaziniz, yari dolu orbital sayilari ile peri-
yodik tablodaki yerlerini belirtiniz.

Yari dolu orbital sayisi :

Periyodik sistemdeki yeri :

20U

Yari dolu orbital sayisi :

Periyodik sistemdeki yeri :

~soru-3_\
WX <Kot numares 0, proonsaysn

. Y2~ : Niikleon sayisi n + 8, proton sayisi n — 2
. Z* : Nétron sayisi n, elektron sayisin — 1

X, Y? ve Z* tanecikleriyle ilgili yukaridaki bilgiler veriliyor.

Buna gore, asagidaki ifadelerden dogru olanlara D, yanlis olan-
lara Y yaziniz.

m X ve Y izoelektroniktir.
2. { s Y nin nétron sayisi 10 dur.
3. g s Z* bir elektron alarak notr hale gecer.

4. Q X ve Y nin kutle numarasi ayni olabilir.

5. g s Y2-iki elektron verirse elektron sayilan Z* ile esit olur.

6. C X ve Z nin proton sayilari ayni, notron sayilar farkhdir.

7. i s X ve Z icin notron sayisi = proton sayisidir.

8. O X ve Z nin nétron sayilan farklidir.

9. g s X bir elektron alirsa Z* ile elektron sayilar esit olur.

EO Nukleon sayisi en buylk olan kesinlikle Y% dr.

~Soru -4\

Asagida verilen terimleri tanimlayiniz.

a. Hund Kurali

b. Aufbau Kural :

c. Pauliilkesi




2. YAZILI SORULARI - I /
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Atom numaralan verilen elementlerin periyodik sistemdeki yer-
lerini karsilaninda verilen bosluklara yaziniz.
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X 4560 6897 9530
Y 589 1145 4860 7100
Z 518 7289 11800 -

T 576 1814 2746 11561

Bas grup elementleri olan X, Y, Z ve T atomlannin ilk dort iyonlas-
ma enerjisi (kJ/mol) yukardaki tabloda verilmistir.

Buna gore, asagida verilen cumlelerdeki bosluklan doldurunuz.

X ve Z atomlar periyodik tablonun ayni dir.

c

Y atomunun degerlik elektron sayisi dir.

Z nin atom numarasi tar.
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dir.

X ve Z atomlarinin kimyasal 6zellikleri dir.

-
s

X, Y ve Z atomlan elektron
tururlar.

~Soru -7\

Asagida verilen elementleri grup adlan ile eslestiriniz.

a. ,He I.  Toprak metali

b. 45Al Il. Halojen

c. 4,Be lll. Alkali metal

d. K IV. Toprak alkali metali
e. ;Cl V. Soy gaz

a' ................

b. ................

c. ----------------

d. ...............

e.

Asagida verilen ifadeleri Dogru (D) ve Yanhs (Y) olarak isaret-
leyiniz.

1. O iyonik bagli bilesikler elektron alisverisi sonucunda olusur.

2. O iyonik bilesiklerdeki katyon ve anyon sayisi daima esittir.

3. O iyonik bagl bilesiklerde alinan toplam elektron sayisi, ve-
' rilen toplam elektron sayisina esit oldugundan katyon ve
anyonlarin yuk toplamlar sifirdir.

4. O iyonik bagl bilesikler hem kati halde hem de sivi halde
 elektrik akimini iletir.

5. O iyonik bilesiklerdeki katyon ve anyonlar kati halde diizen-
i bir yapi olusturur.

“Soru -9\

Metaik bag ile ilgili asagida verilen cimlelerdeki bosluklar
doldurunuz.

¢ Metal atomlari ile metalin arasin-

da olusan etkilesimlerdir.

© Metallerin elektron bulutundaki valans elektron sayisi arttikca
metalik bagin kuvveti

¢ Metalin

© Metalik bagdaki elektron bulutundaki elektronlar sirekli hare-
ket halinde oldugundan metallere
kazandirr.



